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TÊN BÀI DẠY:
[bookmark: bookmark86][bookmark: bookmark87]                 CHỦ ĐỀ 7:GIAI ĐIỆU QUÊ HƯƠNG
Môn học: Nghệ thuật (Âm nhạc); lớp: 8
Thời gian thực hiện: (4 tiết)(từ tiết 28 đến tiết 31)

Bài 13-Tiết 28: -HÁT: BÀI HÁT SOI BÓNG BÊN HỒ


I.  MỤC TIÊU BÀI HỌC
1.  Kiến thức:
- Hát đúng cao độ, trường độ, sắc thái và lời ca bài hát Soi bóng bên hồ. Biết thể hiện bài hát bằng hình thức hát nối tiếp, hòa giọng.
- Nghevàbiểu lộ cảm xúc; biết vận động cơ thể hoặc gõ đệm phù hợp với nhịp điệu; cảmnhậngiai điệu, sắc tháibài hát Soi bóng bên hồ.  
2.  Năng lực:
- Thể hiện âm nhạc: Biết tự sáng tạo thêm các ý tưởng để thể hiện bài Soi bóng bên hồ. 
- Cảm thụ và hiểu biết: Cảm nhận được giai điệu, nội dung, sắc thái của bài hát Soi bóng bên hồ;biếtcảm nhận được giai điệu vui tươi, rộn ràng, hình ảnh các phong tục tốt đẹp chào đón năm mới qua bài hát Soi bóng bên hồ. 
- Ứng dụng và sáng tạo âm nhạc: Cóý tưởng sáng tạo khi trình diễn bài hátSoi bóng bên hồ. 
3.Phẩm chất:
Qua giai điệu lời ca của bài hát Soi bóng bên hồ, HS thêm yêu, thêm tự hào về nền văn hoá Việt Nam đậm đà bản sắc dân tộc. Từ đó, các em có ý thức trong việc giữ gìn, bảo tồn, phát huy lòng nhân ái, có tinh thần đoàn kết với tất cả các dân tộc trong cộng đồng dân tộc Việt Nam

II. THIẾT BỊ DẠY HỌC VÀ HỌC LIỆU
- Giáo viên: SGV,đànphímđiện tử, nhạc cụgõ,phươngtiện nghe–nhìnvà các tư liệu/ fileâm thanh phục vụ cho tiết dạy.
- Học sinh: SGKÂm nhạc 8, nhạc cụgõ. Tìm hiểutrước xuất xứbài hát Soi bóng bên hồ.và mộtsố thông tin liên quan đến bài học.

III. TIẾN TRÌNH DẠY HỌC
1.Hoạt động 1: Khởi động (Mở đầu)( 5 phút)
a. Mục tiêu: Tạo tâm thế học tập, tạo hứng khởi cho HS thông qua hoạt động.
b. Nội dung: HS xem video, hát và vận động theo yêu cầu
c. Sản phẩm: HS thực hiện theo yêu cầu của GV
d. Tổ chức thực hiện: 
Bước 1: Giao nhiệm vụ học tập
-GV mở cho HS nghe file âm thanh xem clip bài hátSoi bóng bên hồ- Nhạc:Boris Fomin( Nga), Đặt lời việt: Hoàng Long. Các em tập trung quan sát.
Bước 2: Thực hiện nhiệm vụ
- GV: Đặt câu hỏi, gợi ý, hỗ trợ học sinh thực hiện nhiệm vụ.
- HS: Suy nghĩ, trả lời câu hỏi.
Bước 3: Báo cáo, thảo luận:
- GV: Lắng nghe, gọi HS nhận xét và bổ sung 
-HS: Trình bày kết quả.
Bước 4: Kết luận, nhận định:
- Học sinh nhận xét, đánh giá đồng đẳng.
- Giáo viên nhận xét, đánh giá giới thiệu vào bài mới.
Dân tộc Giáy là một trong những dân tộc thiểu số sinh sống tập trung ở một số tỉnh miền núi phía Bắc Việt Nam: Lào Cai, Hà Giang, Lai Châu, Yên Bái, Cao Bằng. Dân tộc Giáy có truyện cổ, thơ ca, câu đố, đồng dao,... Dân ca của dân tộc Giáy phong phú, nhiều thể loại, mỗi loại có các bài với làn điệu khác nhau. Soi bóng bên hồ là một bài dân ca khá đ1ễn hình của dân tộc Giáy.
   Dân tộc Giáy là một trong những dân tộc thiểu số sinh sống tập trung ở một số t1nh miền núi phía Bắc Việt Nam: Lào Cai, Hà Giang, Lai Châu, Yên Bái, Cao Bằng. Dân tộc Giáy có truyện cổ, thơ ca, câu đố, đồng dao,... Dân ca của dân tộc Giáy phong phú, nhiều thể loại, mỗi loại có các bài với làn điệu khác nhau. Soi bóng bên hồ là một bài dân ca khá điển hình của dân tộc Giáy.
2.  Hoạt động 2: Hình thành kiến thức mới ( 23 phút)
* Hoạt động 2.1: -Hát: Bài hátSoi bóng bên hồ
	[image: ]						
a. Mục tiêu:Học sinh biết bài Soi bóng bên hồ
b. Nội dung: HS nghe và nhận xét bài hát Soi bóng bên hồ là một bài dân ca khá điển hình của dân tộc Giáy
c. Sản phẩm: HS đưa ra được câu trả lời phù hợp với câu hỏi GV đưa ra
d. Tổ chức thực hiện: 
Bước 1: Giao nhiệm vụ học tập
 - GV trình chiếu  và hát mẫu bài hát.
 - GV  chia lớp làm 3 nhóm yêu cầu:
 - Nhóm 1: Cá nhân/nhóm HS trao đổi về nội dung, ý nghĩa bài hát?
Nội dung bài hát nói lên cảnh đẹp núi rừng phía Bắc Tổ Quốc cùng sự nhớ thương của chàng trai với người yêu mình...
 - Nhóm 2:  Nêu tính chất của bài hát? 
Tính chất của bài hát có giai điệu vui tươi, rộn ràng . 
 - Nhóm 3: Bài hát được chia làm mấy đoạn?
Bài hát chia thành 2 đoạn:
Đoạn 1: Hạt mưa lắng giữa rừng xanh....nước hồ trong xanh.
Đoạn 2: Rôn tiếng chim về cạnh sàn.....lá thư mong chờ.
Bước 2: Thực hiện nhiệm vụ
- Nghe bài hát mẫu. 
- Luyện thanh theo yêu cầu và hướng dẫn của GV
- Học hát theo sự hướng dẫn của GV
*Luyện thanh
GV: hướng dẫn học sinh luyện thanh theo mẫu.
- HS luyện thanh theo mẫu của GV. 
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* Nghe bài hát: Soi bóng bên hồ
[image: ]
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- GV nhận xét, bổ sung nội dung bài hát cùng HS. 	
- GV lần lượt dạy từng đoạn, từng câu theo lối móc xích.
- GV đàn/hát mẫu câu đầu 1 – 2 lần, bắt nhịp cho cả lớp hát.
- Hướng dẫn HS hát từng câu và hát kết nối các câu , ghép đoạn 1, đoạn 2 và hoàn thiện cả bài. GV sửa những chỗ HS hát sai (nếu có).
- GV hướng dẫn HS kết hợp vỗ tay theo phách, theo nhịp.
- GV hát mẫu câu có sử dụng dấu luyến, ngân ở nốt trắng.
Lưu ý: +Hát chính xác những tiếng có dấu luyến trong bài hát.


           +Thể hiện đúng nhịp  ,  trong bài hát. 
  - Nhận xét đánh giá phần trình bày của các dãy bàn.
Giai điệu vui tươi, rộn ràng.
Bước 4: Kết luận, nhận định
  - Học sinh nhận xét, đánh giá .
  - Giáo viên nhận xét, đánh giá, dẫn dắt sang phần luyện tập.
3. Hoạt động 3: Luyện tập  (10 phút)
a. Mục tiêu : Học sinh luyện tập bài hát theo nhóm
b. Nội dung : HS nghe những lời nhận xét của giáo viên và vận dụng hát theo các hình thức mà GV yêu cầu.
c. Sản phẩm : HS hát đúng theo nhịp và trình bày tốt:
- HS sáng tạo hình thức biểu diễn phù hợp với giai điệu, nội dung của bài.
d. Tổ chức thực hiện: 
+ Nội dung1: Hát theo hình thức nối tiếp, hoà giọng.
     Bước 1. Giao nhiệm vụ học tập
- Gv tổ chức luyện tập cho HS theo nhóm
+ Hát nối tiếp: Nhóm 1, nhóm 2 hoặc có thể nhóm nam, nhóm nữ
+ Hát hòa giọng: cả lớp thực hiện
     Bước 2. Thực hiện nhiệm vụ
- Tổ/ nhóm HS tự tập luyện theo hướng dẫn
     Bước 3. Báo cáo, thảo luận
- GV gọi 1-2 nhóm trình bày 
     Bước 4. Kết luận, nhận định
- Gv nhận xét, nhắc HS luyện tập những chỗ hát chưa đúng và lưu ý thể hiện sắc thái vui tươi của bài hát, chú ý âm thanh của các nhóm có sự hòa quyện, nhịp nhàng.
- Gv yêu cầu HS tự nhận xét và nhận xét cho bạn/ nhóm bạn thực hiện các lỗi (nếu có). GV cùng HS trao đổi và chốt lại các ý kiến đúng hoặc các nội dung/ phương án sửa sai.
+ Nội dung 2:Luyện tập: Hát kết hợp vỗ tay hoặc gõ đệm theo tiết tấu
[image: ]
Bước 1. Giao nhiệm vụ học tập
- Gv làm mẫu hoặc cho HS xem video hiệu ứng, hình ảnh các nhạc cụ gõ đệm theo tiết tấu.
- HS quan sát và luyện gõ đệm theo
Bước 2. Thực hiện nhiệm vụ
- Các nhóm tiến hành tập riêng với tốc độ chậm đến nhanh dần 
- Các nhóm thực hiện hát kết hợp gõ đệm;
+ Nhóm 1: Hát tập thể bài hát Soi bóng bên hồ .
+ Nhóm 2: Gõ đệm các nhạc cụ sẵn có 
Bước 3. Báo cáo, thảo luận
- Mở nhạc, các nhóm hát và kết hợp gõ đệm
- Hs nhận xét cho nhóm bạn. GV cùng học sinh trao đổi và chốt lại các ý kiến đúng hoặc các nội dung/ phương án sửa sai.
- Nhắc các nhóm chú ý đến thể hiện sắc thái, tình cảm bài hát
Bước 4. Kết luận, nhận định
- Khuyến khích, tuyên dương các nhóm có phần trình bày tốt
4. Hoạt động 4:  Vận dụng ( 7 phút)
a. Mục tiêu: HS vận dụng- sáng tạo các hiểu biết kiến thức, kĩ năng và tích cực thể hiện bản thân trong hoạt động trình bày
b. Nội dung: HS trình bày, biểu diễn bài hát
c. Sản phẩm: HS năng động, tích cực biểu diễn âm nhạc, cảm thụ và trình bày hiểu biết về âm nhạc
d. Tổ chức thực hiện: 
Bước 1. Giao nhiệm vụ học tập
-  Tập biểu diễn bài hát Soi bóng bên hồ 
Bước 2. Thực hiện nhiệm vụ
- Mỗi nhóm trao đổi, thực hiện
Bước 3. Báo cáo, thảo luận
- Đại diện các nhóm trình bày trước lớp
Bước 4. Kết luận, nhận định
- Học sinh nhận xét, bình chọn.
- Gv nhắc thêm: Học thuộc bài hát Soi bóng bên hồ để hát cho người thân nghe, trong các dịp sinh hoạt cộng đồng
- Biểu diễn ở hình thức tập thể trong các buổi biểu diễn văn nghệ ngoài nhà trường bài hát Soi bóng bên hồkết hợp với các hình thức trình bảy như vận động cơ thể (vỗ tay, giậm chân theo phách), hát kết hợp nhạc cụ tiết tấu. Khuyến khích HS sáng tạo thêm nhiều ý tưởng phong phú.
*Tổng kết tiết học:
- GV cùng HS hệ thống lại các nội dung đã học.
- Yêu cầu cá nhân/nhóm hoàn thành các nhiệm vụ 
*Chuẩn bị bài mới:
-Chuẩn bị tiết học sau:
+Học thuộc bài hát Soi bóng bên hồ và có thêm những ý tưởng sáng tạo phong phú để trình diễn bài hát.
+ Tìm hiểu về nội dung Thường thức âm nhạc: Đàn nguyệt và đàn tính
+ Ôn bài hát: Soi bóng bên hồ.
Kết thúc bài học





          Tiết 29 :- THƯỜNG THỨC ÂM NHẠC:ĐÀN NGUYỆT VÀ ĐÀN TÍNH
                 - ÔN BÀI HÁT:SOI BÓNG BÊN HỒ

I. MỤC TIÊU
1. Về kiến thức: 
- HS nhận biết và nêu được một số đặc điểm của đàn nguyệt, đàn tính.
- Ôn luyện bài hát Soi bóng bên hồvới các hình thức: hát kết hợp gõ đệm hoặc vận động cơ thể theo tiết tấu.
2. Về năng lực:
- Năng lực chung:  
+Cảm nhận và phân biệt được âm sắc của 2 nhạc cụ.
+ Biết hát bài hát Soi bóng bên hồtheo nhiều hình thức hát đơn ca, tốp ca, hát kết hợp vỗ tay hoặc gõ đệm theo tiết tấu, nhảy dân vũ.
- Năng lực đặc thù: Thể hiện đúng tính chất của bài hát Soi bóng bên hồ. 
3. Về phẩm chất: 
- Qua tìm hiểu đàn nguyệt, đàn tính, giáo dục HS yêu thích các nhạc cụ dân tộc, có ý thức gìn giữ bảo vệ các giá trị văn hoá truyền thống.
- Giáo dục HS biết yêu quê hương đất nước, lòng tự hào về nền văn hoá dân tộc, sự khiêm tốn, chăm chỉ học hỏi trong cuộc sống, tính đoàn kết trong công việc.
II. THIẾT BỊ DẠY HỌC VÀ HỌC LIỆU
1. Chuẩn bị của giáo viên:
 - SGK Âm nhạc 8, đàn phím điện tử, phương tiện nghe - nhìn và các tư liệu/file âm thanh phục vụ tiết dạy.
2. Chuẩn bị của học sinh:
- SGK Âm nhạc 8. Tìm hiểu trước nội dung Thường thức âm nhạc, trả lời các câu hỏi GV giao từ tiết học trước.
III. TIẾN TRÌNH DẠY HỌC:
1. Hoạt động 1: Khởi động (Mở đầu) ( 5 phút)
     a. Mục tiêu: Tạo hứng thú cho HS vào bài học và giúp HS có hiểu biết ban đầu về bài học mới.
     b. Nội dung: HS xem video, hát và vận động theo yêu cầu.
     c. Sản phẩm: HS thực hiện theo yêu cầu của GV.
    d. Tổ chức thực hiện: 
          Bước 1: Giao nhiệm vụ học tập
        - Nhận biết và nêu được một số đặc điểm của đàn nguyệt, đàn tính.
        - Cảm nhận và phân biệt được âm sắc của 2 nhạc cụ.
       - HS đưa ra được câu trả lời phù hợp với câu hỏi GV đưa ra.
Bước 2:Thực hiện nhiệm vụ
      - Thông qua hoạt động, HS nghe tác phẩm do dàn nhạc dân tộc hòa tấu.
      - GV trình chiếu cho HS xem video.
      - HS lắng nghe tác phẩm do dàn nhạc dân tộc hòa tấu.
      - GV khuyến khích học sinh hợp tác tích cực.
         Bước 3:Báo cáo, thảo luận
- HS trả lời các câu hỏi.
- Theo dõi đánh giá và chuẩn bị tâm thế vào bài mới.
          Bước 4:Kết luận, nhận định
- Học sinh tự nhận xét.
        -Giáo viên nhận xét, đánh giá giới thiệu vào bài mới.
2. Hoạt động 2: Hình thành kiến thức mới(25 phút)
[bookmark: bookmark510][bookmark: bookmark511]* Kiến thức 1: 1. Thường thức âm nhạc:Tìm hiểu đàn nguyệt:
  a. Mục tiêu:HS biết về đặc điểm của đàn nguyệt và đàn tính.
  b. Nội dung:
- HS quan sát video và lắng nghe GV nêu câu hỏi.
  - HS thảo luận theo nhóm đôi để đưa ra câu trả lời.
  - GV quan sát, hướng dẫn, hỗ trợ HS (nếu cần thiết).
c. Sản phẩm: HS thực hiện theo yêu cầu của GV.
d. Tổ chức thực hiện: 
· GV tổ chức hoạt động nhóm: Từng nhóm đưa ra những thông tin đã chuẩn bị trình bày trước lớp (có thể thuyết trình hoặc giói thiệu video).
· Các HS khác lắng nghe, từng nhóm trình bày và đưa ra nhận xét. GV yêu cầu HS ghi nhớ tên gọi, hình dáng, âm sắc của đàn nguyệt. GV choHS nghe tiếng đàn nguyệt qua 1 tác phẩm âm nhạc hoặc trích đoạn.
  Bước 1: Giao nhiệm vụ học tập
GV trình chiếu cho HS xem video biểu diễn đàn nguyệt
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+ Nhóm 1: Nêu những hiểu biết của em về đàn nguyệt.
+ Nhóm 2: Nêu cách biểu diễn 
+ Nhóm 3: Nêu hoàn cảnh ra đờiđàn nguyệt.
Bước 2: Thực hiện nhiệm vụ 
      -Tự học, tự tin thuyết trình nội dung tìm hiểu về đàn nguyệt.
Bước 3: Báo cáo, thảo luận
      - Học sinh nhận xét.
      - Giáo viên nhận xét, đánh giá giới thiệu.
  -HS ghinhớ:
      - Đàn nguyệt (Nam Bộ gọi là đàn kìm) du nhập vào Việt Nam khoảng thế kỉ XI và sử dụng trong nhiều hình thức sinh hoạt âm nhạc truyền thống của người Việt.
      - Mặt đàn hình tròn như Mặt Trăng nên có tên gọi là đàn nguyệt. Đàn có 2 dây bằng tơ se hoặc nilon. Khi biểu diễn, người chơi đàn trong tư thế ngồi hoặc đứng. Tay trái bấm phím đàn, tay phải dùng móng gảy lên dây đàn. Âm thanh đàn nguyệt khỏe khoắn, hơi mờ đục, âm cao tươi sáng, kết hợp với các kĩ thuật chơi như gảy, vê, nhấn, rung,...
- Ngày nay, đàn nguyệt vẫn là nhạc cụ được dùng phổ biến, đặc biệt không thể thiếu
 trong hát chầu văn – một sinh hoạt âm nhạc dân gian đặc sắc của người việt ở Bắc Bộ và trong nghệ thuật Đờn ca tài tử Nam Bộ.
Bước 4:Kết luận, nhận định
-Yêu cầu HS nhận xét, đánh giá
-GV chốt và dẫn dắt sang nội dung mới. 
  * Kiến thức 2:Tìm hiểu đàn tính:
a. Mục tiêu:HS biết về đặc điểm của đàn nguyệt và đàn tính.
  b. Nội dung:
- HS quan sát video và lắng nghe GV nêu câu hỏi.
  - HS thảo luận theo nhóm đôi để đưa ra câu trả lời.
  - GV quan sát, hướng dẫn, hỗ trợ HS (nếu cần thiết).
c. Sản phẩm: HS thực hiện theo yêu cầu của GV.
d. Tổ chức thực hiện: 
· GV tổ chức hoạt động nhóm: Từng nhóm đưa ra những thông tin đã chuẩn bị trình bày trước lớp (có thể thuyết trình hoặc giói thiệu video).
· Các HS khác lắng nghe, từng nhóm trình bày và đưa ra nhận xét. GV yêu cầu HS ghi nhớ tên gọi, hình dáng, âm sắc của đàn nguyệt. GV choHS nghe tiếng đàn nguyệt qua 1 tác phẩm âm nhạc hoặc trích đoạn.
  Bước 1: Giao nhiệm vụ học tập
  GV trình chiếu cho HS xem video biểu diễn đàn nguyệt
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+ Nhóm 1: Nêu những hiểu biết của em về đàn nguyệt.
+ Nhóm 2: Nêu cách biểu diễn 
+ Nhóm 3: Nêu hoàn cảnh ra đờiđàn nguyệt.
Bước 2: Thực hiện nhiệm vụ 
      -Tự học, tự tin thuyết trình nội dung tìm hiểu về đàn nguyệt.
Bước 3: Báo cáo, thảo luận
      - Học sinh nhận xét.
      - Giáo viên nhận xét, đánh giá giới thiệu.
- GV gợi mở cho HS cảm nhận những nét đặc sắc của đàn nguyệt, đàn tính: Đàn nguyệt ở miền Nam gọi là đàn kìm, đàn tính là tính tẩu. Đàn nguyệt có thể độc tấu, hòa tấu. Đàn tính thường đệm cho hát Then – những làn điệu dân ca của đồng bào Tày, Nùng, Thái,...
  -HS ghinhớ:
- Đàn tính (tính tẩu) xuất hiện ở Việt Nam từ lâu đời, phổ biến trong sinh hoạt văn hóa dân gian của một số đồng bào miền núi như Tày, Nùng, Thái,...
- Bầu đàn được làm bằng nửa quả bầu khô cắt ngang, có khoét lỗ nhỏ hình hoa thị để thoát âm. Mặt đàn được làm bằng miếng gỗ mỏng, cần đàn trơn không có phím. Đàn có loại 2 dây hoặc 3 dây.
- Theo cách chơi đàn truyền thống, người chơi gảy bằng ngón trỏ của tay phải. Âm thanh của đàn tính êm dịu, thanh thoát, thường dùng để đệm trong hát then.
Bước 4:Kết luận, nhận định
    - Học sinh nhận xét, đánh giá.
    - Giáo viên nhận xét, đánh giá, dẫn dắt sang phần ôn tập.

* Kiến thức 3: Ôn bài hát: Soi bóng bên hồ
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a. Mục tiêu:
- Giúp HS khởi động giọng hát, kiểm soát được cao độ giọng hát, hoà giọng cùng cácbạn.
- Nhớ lại cách thể hiện bài hát Soi bóng bên hồ .
- HS biết tự sáng tạo các động tác vận động cơ thể cho bài hát Soi bóng bên hồ
b. Nội dung:
      - Biết cảm thụ và thể hiện đúng theo các mẫu âm luyệnthanh.
      - Cảm thụ âm nhạc bài  hát Soi bóng bên hồ.
 c. Sản phẩm:
- HS thể hiện bài hát ở mức độ biểudiễn.
 - Vận dụng được một cách linh hoạt những kiến thức, kỹ năng để thêm các ý tưởng cho các động tác.
d. Tổ chức thực hiện :
    Bước 1: Giao nhiệm vụ học tập
        - GV cho HS nghe nhạc và hướng dẫn HS kết hợp vỗ tay theo nhịp điệu bài hát.
        - GV: em hãy nêu sơ lược về bài hát.
    Bước 2: Thực hiện nhiệm vụ
      - H/s: Nghe nhạc và thực hiện nhiệm vụ.
      - HS  nêu  sơ  lược  được  nội dung bài hát.
      -HS biết tự sáng tạo các động tác vận động cơ thể cho bài hát Soi bóng bên hồ.
      - HS ghi nhớ.
   Bước 3: Báo cáo, thảo luận
     - Các nhóm lên biểu diễn
     - Nghe giáo viên giao nhiệm vụ.
     - HS về nhà thực hiện ngoại khóa.
 Bước 4:Kết luận, nhận định
*Nghe lại bài hát
-GV hát hoặc cho HS nghefile nhạc bài hát.
-HS lắng nghe và nhớ lại bài hát Soi bóng bên hồ.
*Biểu diễn bài hát
-GV cho các nhóm thực hành biểu diễn trước lớp  theo hình thức tựchọn.
-Các nhóm lên thể hiện bàihát.
    -GV Nhận xét, tuyên dương và đánh giá các  nhóm.
    -HS lắngnghe.
    -GV khuyến khích cá nhân/nhóm sáng tạo một số động tác vận động cơ thể phù hợp với nhịp điệu bài hát.
    -HS trình bày các ý tưởng vận động cơ thể cho bài hát.
    -GV khuyến khích HS biểu diễn bài hát trong các buổi sinh hoạt ngoại khóa.
3. Hoạt động 3:  Luyện tập (10 phút)
a. Mục tiêu:HS ôn lại bài hát “Soi bóng bên hồ” và biết hát bài hát với nhiều hình thức nối tiếp, hòa giọng, hát kết hợp vỗ tay hoặc gõ đệm theo tiết tấu
b. Nội dung: Học sinh làm theo nhóm để ôn lại bài hát.
c. Sản phẩm: Phần trình bày của các nhóm.
d. Tổ chức thực hiện: 
+ Nội dung1: Hát theo hình thức nối tiếp, hoà giọng.
     Bước 1. Giao nhiệm vụ học tập
- Cho HS nghe lại giai điệu của bài hát Soi bóng bên hồ
- GV tổ chức luyện tập cho HS theo nhóm
+ Hát nối tiếp: Nhóm 1, nhóm 2 hoặc có thể nhóm nam, nhóm nữ
+ Hát hòa giọng: cả lớp thực hiện
     Bước 2. Thực hiện nhiệm vụ
- Tổ/ nhóm HS tự tập luyện theo hướng dẫn
     Bước 3. Báo cáo, thảo luận
- GV gọi 1-2 nhóm trình bày 
     Bước 4. Kết luận, nhận định
- Gv nhận xét, nhắc HS luyện tập những chỗ hát chưa đúng và lưu ý thể hiện sắc thái vui tươi của bài hát, chú ý âm thanh của các nhóm có sự hòa quyện, nhịp nhàng.
- Gv yêu cầu HS tự nhận xét và nhận xét cho bạn/ nhóm bạn thực hiện các lỗi (nếu có). GV cùng HS trao đổi và chốt lại các ý kiến đúng hoặc các nội dung/ phương án sửa sai.
+ Nội dung 2: Hát kết hợp vỗ tay hoặc gõ đệm theo tiết tấu
Bước 1. Giao nhiệm vụ học tập
- GV làm mẫu hoặc cho HS xem video hiệu ứng, hình ảnh các nhạc cụ gõ đệm theo tiết tấu 1 và 2 (SGK, trang 13)
- HS quan sát và luyện gõ đệm theo
Bước 2. Thực hiện nhiệm vụ
- Các nhóm tiến hành tập riêng với tốc độ chậm đến nhanh dần 
- Các nhóm thực hiện hát kết hợp gõ đệm;
+ Nhóm 1: Hát tập thể bài hát  Soi bóng bên hồ (khoảng 10 HS)
+ Nhóm 2: Gõ đệm các nhạc cụ sẵn có (khoảng 10 HS)
Bước 3. Báo cáo, thảo luận
- Mở nhạc, các nhóm hát và kết hợp gõ đệm
- Hs nhận xét cho nhóm bạn. GV cùng học sinh trao đổi và chốt lại các ý kiến đúng hoặc các nội dung/ phương án sửa sai.
- Nhắc các nhóm chú ý đến thể hiện sắc thái, tình cảm bài hát
Bước 4. Kết luận, nhận định
- Khuyến khích, tuyên dương các nhóm có phần trình bày tốt
4. Hoạt động 4:  Vận dụng (5 phút)
a. Mục tiêu: HS vận dụng- sáng tạo các hiểu biết kiến thức, kĩ năng và tích cực thể hiện bản thân trong hoạt động trình bày
b. Nội dung: HS trình bày, biểu diễn 
c. Sản phẩm: HS năng động, tích cực biểu diễn âm nhạc, cảm thụ và trình bày hiểu biết về âm nhạc
d. Tổ chức thực hiện:
Bước 1: Giao nhiệm vụ học tập
- HS hát kết hợp vỗ tay theo phách.
- Giáo viên chọn một nhóm biễu có phần trình bày tốt nhất lên bảng biểu diễn lại bài hát
Bước 2: Thực hiện nhiệm vụ học tập
-Học sinh hợp tác tích cực với nhau khi thực khi thực hiện nhiệm vụ học tập
+ Làm việc theo nhóm: hát nhạc kết hợp vỗ tay theo phách 
-GV hướng dẫn, quan sát nhắc nhở 
Bước 3: Báo cáo, thảo luận
- Hs trình bày kết quả
- Theo dõi nhận xét, đánh giá
-  GV chọn nhóm có phần trình bày tốt nhất lên hát và biểu diễn bài hát tại lớp.
Bước 4: Kết luận, nhận định
- HS phân tích, nhận xét, đánh giá chung. 
- GV bổ sung phần nhận xét, đánh giá.
- HS nêu các ý tưởng vận động cơ thể cho bài hát. Biểu diễn trong giờ ra chơi để các khối lớp cùng tập nhảy Flashmob hoặc các buổi sinh hoạt ngoại khóa của trường, lớp,…
*Tổng kết tiết học
- GV cùng HS hệ thống các nội dung và yêu cầu cần đạt của bài học 
- Khuyến khích HS sáng tạo các hình thức biểu diễn bài hát, tìm nghe thêm những bài hát sử dũng nhạc cụ đàn tính hoặc đàn nguyệt.
*Chuẩn bị bài mới:
+ Tìm hiểu về nội dung lí thuyết âm nhạc:ĐẢO PHÁCH
+ Đọc nhạc:BÀI ĐỌC NHẠC SỐ 5
Kết thúc bài học













Bài 14-Tiết 30: - Lý thuyết âm nhạc: ĐẢO PHÁCH
                   - Đọc nhạc: Bài ĐỌC NHẠC SỐ 5

I. MỤC TIÊU BÀI HỌC
1. Kiến thức
· Nêu được đặc điểm của 2 trường hợp đảo phách.
· Đọc đúng tên nốt, cao độ, trường độ,tiết tấuBài đọc nhạc số 5.
2.Năng lực
· Năng lực giao tiếp và hợp tác: khả năng thực hiện nhiệm vụ một cách độc lập hay theo nhóm; Trao đổi tích cực với giáo viên và các bạn khác trong lớp.
· Năng lực tự chủ và tự học: biết lắng nghe và chia sẻ ý kiến cá nhân với bạn, nhóm và GV. Tích cực tham gia các hoạt động trong lớp.
· Giải quyết vấn đề và sáng tạo: biết phối hợp với bạn bè khi làm việc nhóm, tư duy logic, sáng tạo khi giải quyết vấn đề.
· Nhận biết và thể hiện được đảo phách ở một số bản nhạc.
· Thể hiện đúng tính chất giọng La thứ. Biết đọc nhạc kết hợp gõ đệm hoặc đánh nhịp.
3. Phẩmchất:
Rèn luyện tính chăm chỉ và trách nhiệm trong việc chuẩn bị bài học và luyện tập.
II. THIẾT BỊ DẠY HỌC VÀ HỌC LIỆU
1. Giáo viên: SGV,đànphímđiệntử, nhạc cụ thể hiện tiết tấu,phươngtiệnnghe–nhìnvà các tư liệu/ file âm thanh phục vụ cho tiết dạy.
2. Học sinh: SGKÂmnhạc8,nhạccụ thể hiệntiết tấu.
III. TIẾN TRÌNH DẠY HỌC
1. Hoạt động 1: Hoạt động khởi động (mở đầu) (5 phút).
a. Mục tiêu:
 Tạo hứng thú cho HS vào bài học và giúp HS có hiểu biết ban đầu về bài học mới, cho HS nghe một vài câu hát có sử dụng đảo phách.
b. Nội dung hoạt động:
  -GV tổ chức cả lớp cùng tham gia hoạt động Khởi động: Mời 1 nhóm HS lên biểu diễn (làm động tác phụ hoạ), cả lớp hát và làm theo động tác nhóm trình diễn bài Vì cuộc sống tươi đẹp- chủ đề 2-lớp 7
-GV cho HS quan sát bản nhạc và trả lời câu hỏi.
c. Sản phẩm học tập: 
Câu trả lời của HS.
d. Tổ chức thực hiện: 
- HS tiếp nhận, thực hiện nhiệm vụ.
2. Hoạt động 2: Hình thành kiến thức mới (25 phút)
* Kiến thức 1:Đảo phách
a. Mục tiêu:
HS tìm hiểu và nắm  được khái niệm về đảo phách.
b. Nội dung:
Học sinh tìm hiểu thông tin về đảo phách qua bài hát Vì cuộc sống tươi đẹp- chủ đề 2-lớp 7 và bài hát nhớ ơn thầy cô-chủ đề 3-lớp 7 .
c. Sản phẩm:
 HS đưa ra được câu trả lời phù hợp với câu hỏi GV đưa ra
d. Tổ chức thực hiện
Bước 1:Giao nhiệm vụ học tập
- GV cho HS lắng nghe bài hát:Vì cuộc sống tươi đẹp (SGK Âm nhạc 7, tr.14):
+ Bài hát Nhớ ơn thầy cô (SGK Âm nhạc 7, tr.22):
- GV yêu cầu HS thảo luận theo nhóm và trả lời câu hỏi:
+ Em hãy nhận xét về câu hát đảo phách “Cùng nhau ta hát tha thiết muôn lời ca” trong bài hát Vì cuộc sống tươi đẹp.
+ Em hãy nhận xét về câu hát đảo phách “Về lại trường xưa với bao kỉ niệm” trong bài hát Nhớ ơn thầy cô.
Bước 2: Thực hiện nhiệm: 
- HS quan sát bản nhạc và trả lời câu hỏi.
- GV quan sát, hướng dẫn, hỗ trợ HS (nếu cần thiết).
Bước 3: Báo cáo, thảo luận:
- GV mời đại diện 1 – 2 HS trả lời câu hỏi.
+ Câu hát đảo phách “Cùng nhau ta hát tha thiết muôn lời ca” trong bài hát Vì cuộc sống tươi đẹp giúp cho bài hát có tiết tấu nhẹ ở âm điệu đầu, mạnh về những âm tiết sau.
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+ Câu hát đảo phách “Về lại trường xưa với bao kỉ niệm” trong bài hát Nhớ ơn thầy cô giúp cho bài hát có tiết tấu nhẹ ở âm điệu đầu, mạnh về những âm tiết sau.
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- GV nhận xét và chốt kiến thức cần ghi nhớ.
- GV yêu cầu các HS khác lắng nghe, nhận xét và bổ sung ý kiến (nếu có).
Bước 4: Kết luận, nhận định:
- GV nhận xét, đánh giá, chuẩn kiến thức:
- GV nhận xét và chốt kiến thức cần ghi nhớ.
- Đảo phách là hiện tượng một âm bắt đầu vang lên ở phách nhẹ hoặc phần nhẹ của phách ngân sang phách mạnh hoặc phần mạnh của phách tiếp theo.
- Có hai trường hợp đảo phách:
+ Đảo phách trong phạm vi một ô nhịp: Nốt nhạc vang lên ở phần nhẹ của phách trước và ngân sang phách ngay sau đó.
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+ Đảo phách từ ô nhịp trước sang ô nhịp sau: nốt nhạc vang lên ở phách nhẹ hoặc phần nhẹ của phách cuối nhịp trước ngân sang phách mạnh ở nhịp sau.
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+ Hiện tượng đảo phách làm thay đổi trọng tâm của nhịp, tạo nên những nét nhấn lệch làm cho âm nhạc thêm sinh động.

* Kiến thức 2:Đọc nhạc: BÀI ĐỌC NHẠC SỐ 5
Bản làng em
Nhạcvà Lời: Hoàng Long
I.	MỤC TIÊU 
1. Về kiến thức:
Đọc đúng cao độ, trường độ, tiết tấu Bài đọc nhạc số5..
2. Về năng lực:
· 
Thể hiện âm nhạc: Thểhiệnđúng tính chất sắc tháiBài đọc nhạc số5 kết hợp gõ đệm, đánhnhịp. 
· Cảm thụ và hiểu biết: Cảm nhận và thểhiện đúng tính chất bài đọc nhạc số 5
· Ứng dụng và sáng tạo âm nhạc: Biết xây dựng ý tưởng sáng tạo khi trình bày bài đọc nhạc số 5.
3. Về phẩm chất: 
 Qua bài học giúp HS thêm một bài nhạc của nhạc sĩ Hoàng Long
II. THIẾT BỊ DẠY HỌC VÀ HỌC LIỆU

- Giáo viên: SGV, đàn phím điện tử, nhạc cụ gõ, phương tiện nghe – nhìn và các tư liệu/ file âm thanh phục vụ cho tiết dạy.

-   Học sinh: SGK Âm nhạc 8, nhạc cụ gõ. Tìm hiểu trước bài đọc nhạc số 5.
III. TIẾN TRÌNH DẠY HỌC
 1. Hoạt động 1: Khởi động (Mở đầu) ( 5 phút)
a. Mục tiêu: Tạo hứng thú cho HS vào bài học và giúp HS có hiểu biết ban đầu về bài học mới
b. Nội dung: HS nghe cao độ của 7 bậc âm trong hàng âm cơ bản.
c. Sản phẩm: HS thực hiện theo yêu cầu của GV
d. Tổ chức thực hiện: 
Bước 1: Giao nhiệm vụ học tập
Giáo viên cho học sinh nghe cao độ của 7 bậc âm cơ bản từ thấp đến cao.      
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Bước 2: Thực hiện nhiệm vụ 
- Nhận và thực hiện nhiệm vụ. 
- GV khuyến khích học sinh hợp tác tích cực 
- HS quan sát, cảm nhận và mô tả các âm thanh.
Bước 3: Báo cáo, thảo luận
- Hs báo cáo kết quả.
- HS thực hiện
- Đọc cao độ ngân dài ngắn
Bước 4:Kết luận, nhận định
- Yêu cầu học sinh nhận xét .
2. Hoạt động 2: Hình thành kiến thức mới (7 phút)
* Kiến thức 1: Bài đọc nhạc số 5
a. Mục tiêu:Đọc đúng tên nốt, cao độ, trường độ Bài đọc nhạc số 5.
b. Nội dung: Học sinh tìm hiểu bài học thông qua hệ thống câu hỏi của giáo viên
c. Sản phẩm: Câu trả lời của học sinh
d. Tổ chức thực hiện:
Bước 1: Giao nhiệm vụ học tập
- GV hướng dẫn HS khai thác bài đọc nhạc số 5 thông qua các câu hỏi và yêu cầu:

+ Bài đọc nhạc viết ở nhịp gi? GV nhắc lại khái niệm nhịp 
+ Kể tên các nốt nhạc và hình nốt có trong bài đọc nhạc số 5.
+ Bằng kiến thức trong mạch nội dung Lí thuyết âm nhạc đã học, em hãy phân tích và cho biết Bài đọc nhạc số 5 được viết ở giọng gì. Vì sao?
· GV yêu cầu cá nhân/nhóm HS tìm hiểu và trả lời các câu hỏi trên bằng hình thức thuyết trình hoặc phiếu học tập,...
· GV nhận xét, chốt kiến thức Bài đọc nhạc số 5 được viết ở giọng La thứ.
·  GV hướng dẫn HS xác định giọng Bài đọc nhạc số 5.
·  GV trình chiếu bản nhạc, đần 1 - 2 lần.
·  GV yêu cầu HS kế tên các bậc âm trong gam La thứ.
·  Tìm các bậc âm ổn định trong gam La thứ trong Bài đọc nhạc số 5  (La - Đô - Mi ).
·  Tìm âm kết của bài đọc nhạc (âm La).
· —> Bài đọc nhạc số 5 viết ở giọng gi? (Giọng La thứ).
· +GV viết âm hình tiết tấu chung của bài và thực hiện gõ tiết tấu.
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-GV hướng dẫn HS Đọc gam C và trục âm 
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Bước 2: Thực hiện nhiệm vụ
- Lắng nghe và cảm nhận.
- Cảm nhận giai điệu, cao độ, của bài.
*Bài Tập đọc nhạc số 5
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+ GV đản giai điệu  Bài đọc nhạc số 5 .
+ HS quan sát bản nhạc, nghe và cảm nhận giai điệu, tiết tấu của bài.
  + Nét nhạc 1: từ ô nhịp 1 - 4.
+ Nét nhạc 2: từ ô nhịp 5 - hết.
  + GV đàn tùng nét nhạc, bắt nhịp cho HS đọc nhạc cùng đàn.
+ GV tiếp tục hướng dẫn nét nhạc 2 và ghép nối cả bài.
-Hoàn thiện cả bài, sửa sai ( nếu có)
Bước 3: Báo cáo, thảo luận
        - Gõ tiết tấu theo hướng dẫn của GV.
- Nhận xét và chia sẻ kiến thức học tập
       Bước 4:Kết luận, nhận định  
         - Yêu cầu học sinh nhận xét .
- GV chốt kiến thức.
3. Hoạt động 3:  luyện tập (18 phút)
* Nội dung 1: Bài đọc nhạc số 5

a. Mục tiêu: Giúp học sinh luyện tập đọc nhạc kết hợp gõ đệm theo phách và kết hợp đánh nhịp 

b. Nội dung : HS nghe những lời nhận xét của giáo viên và vận dụng kết hợp gõ đệm theo phách và kết hợp đánh nhịp 
c. Sản phẩm : HS luyện tập tốt
d. Tổ chức thực hiện: 
Bước 1: Giao nhiệm vụ học tập
- Theo dõi bảng phụ,  luyện đọc từng câu theo hướng dẫn GV.
- Đặt lời cho bài TĐN
Bước 2: Thực hiện nhiệm vụ học tập
- Làm theo yêu cầu và hướng dẫn của Giáo viên
Bước 3: Báo cáo kết quả và thảo luận
- Gọi từng bàn, tổ đọc nhạc đồng thời gõ phách.
- Nhận nhiệm vụ hoạt động tích cực
        Bước 4:Kết luận, nhận định Đánh giá kết quả thực hiện nhiệm vụ học tập.
- HS phân tích, nhận xét, đánh giá đồng đẳng. 
- GV bổ sung phần nhận xét, đánh giá, kết quả thực hiện nhiệm vụ học tập của học sinh. Chínhxác hóa các kiến thức đã hình thành cho học sinh.
· GV tổ chức cho HS tập đọc nhạc kết hợp gõ đệm theo phách. Chú ý nhấn trọng âm vào phách 1 của mỗi ô nhịp.
· Một vài nhóm trình bày trước lớp.
· 
Hướng dẫn HS đánh nhịp  trên tiết tấu của đàn/ file âm thanh
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· 
Các nhóm thực hành bài đọc nhạc kết hợp đánh nhịp .
· Tổ chức ôn tập theo hình thức một nhóm đọc nhạc, một nhóm đánh nhịp và ngược lại.
· Một vài nhóm/cá nhân trình bày trước lớp theo các hình thức đã học
HS nhận xét cho nhau. GV nhận xét đánh giá phần đọc nhạc của HS. Khuyến khích HS tự sửa cho nhau. GV hỗ trợ (nếu có).    
4. Hoạt động 4:  Vận dụng (5 phút)
a. Mục tiêu: HS vận dụng- sáng tạo các hiểu biết kiến thức, kĩ năng và tích cực thể hiện bản thân trong hoạt động trình bày
b. Nội dung: HS trình bày, biểu diễn 
c. Sản phẩm: HS năng động, tích cực biểu diễn âm nhạc, cảm thụ và trình bày hiểu biết về âm nhạc
d. Tổ chức thực hiện:
Bước 1: Giao nhiệm vụ học tập
- HS đọc nhạc kết hợp vỗ tay theo phách.
        - Giáo viên chọn một nhóm biễu có phần trình bày tốt nhất lên bảng biểu diễn lại bài hát
Bước 2: Thực hiện nhiệm vụ học tập
-Học sinh hợp tác tích cực với nhau khi thực khi thực hiện nhiệm vụ học tập
+ Làm việc theo nhóm nhỏ: đọc nhạc kết hợp vỗ tay theo phách 
-GV hướng dẫn: Hát bài hát kết hợp vận động theo nhịp.       
Bước 3: Báo cáo, thảo luận
- Hs trình bày kết quả
- Theo dõi nhận xét, đánh giá
	-  GV chọn nhóm có phần trình bày tốt nhất lên hát và biểu diễn bài hát tại lớp.
        Bước 4: Kết luận, nhận định
- HS phân tích, nhận xét, đánh giá chung. 
- GV bổ sung phần nhận xét, đánh giá.

- HS vận dụng cách đánh nhịp  vào các bài hát, bài đọc nhạc có cùng tính chất nhịp.
       *Tổng kết tiết học
- GV cùng HS hệ thống các nội dung và yêu cầu cần đạt của bài học 
- Khuyến khích HS sáng tạo các hình thức biểu diễn bài hát
*Chuẩn bị bài mới:
· Học thuộc bài hát Soi bóng bên hồ và có thêm những ý tưởng sáng tạo phong phú để trình diễn bài hát.
· Ôn bài đọc nhạc số 

Kết thúc bài học

   TIẾT 31:VẬN DỤNG - SÁNG TẠO
I. MỤC TIÊU
1. Về kiến thức:
- Hát đúng cao độ, trường độ, sắc thái và lời ca bài hát Soi bóng bên hồ.
- Luyện tập lại các kiến thức đã học để thực hiện yêu cầu của phần Vận dụng – sáng tạo.
2. Về năng lực:
- Biểu diễn bài hátSoi bóng bên hồ bằng các hình thức đã chọn.
- Biết biểu diễn nhạc cụ giai điệu kèn phím với hình thức đã lựa chọn. Tự tin thuyết trình các nội dung đã chuẩn bị.
- Chủ động luyện tập và thực hành các nội dung trong tiết học; biết hợp tác, chia sẻ kiến thức và giúp đỡ bạn trong học tập, hoàn thành nhiệm vụ được giao.
3. Về phẩm chất:
HS có ý thức, trách nhiệm, hỗ trợ nhau tham gia các hoạt động trong giờ học.
II. THIẾT BỊ DẠY HỌC VÀ HỌC LIỆU
1. Chuẩn bị của giáo viên:
-Thiết bị dạy học: Đàn phím điện tử, nhạc cụ gõ, phương tiện nghe – nhìn và các tư liệu file âm thanh phục vụ cho tiết dạy.
- Học liệu: Sách giáo khoa, sách giáo viên môn Âm nhạc 8.
2. Chuẩn bị của học sinh:
- SGKÂmnhạc8, nhạc cụ thể hiện tiết tấu, nhạc cụ thể hiện gia điệu, các tư liệu chuẩn bị theo yêu cầu của GV.
III. TIẾN TRÌNH DẠY HỌC
1. Hoạt động 1: Khởi động ( Mở đầu)( 5 phút)
a. Mục tiêu: Tạo hứng thú cho HS vào bài học 
- HS nghe (hát) và vận động cơ thể theo nhịp điệu bài hát Soi bóng bên hồ tạo tâm thế thoải mái, vui vẻ trước khi tìm hiểu bài học mới.
b. Nội dung: HS cả lớp trình bày bài hát Soi bóng bên hồ và cảm nhận.
c. Sản phẩm: Kết quả thể hiện của học sinh
d. Tổ chức thực hiện: 
Bước 1: Giao nhiệm vụ học tập
- Trình bày bài hát theo cá nhân, nhóm
Bước 2: Thực hiện nhiệm vụ
- Nhận và thực hiện nhiệm vụ. 
- HS quan sát, cảm nhận.
Bước 3: Báo cáo, thảo luận
- Cá nhân, nhóm lần lượt thực hiện theo yêu cầu
Bước 4: Kết luận, nhận định
- Hs đánh giá, nhận xét kết quả thực hiện của nhóm bạn
- Giáo viên đưa ra nhận xét sau đó dẫn dắt vào bài.
2. Hoạt động 2: Hình thành kiến thức mới
- Bài học đã học ở tiết trước.                              
3. Hoạt động Luyện tập. (30 phút)
a. Mục tiêu: Giúp học sinh vận dụng các kiến thức đã học để tham gia vào các hoạt động thực hành trên lớp
b. Nội dung: Học sinh nghe theo hướng dẫn của giáo viên để biểu diễn các bài đã học trong chủ đề và thuyết trình theo nhóm, thực hành nhạc cụ giai điệu.
c. Sản phẩm: Học sinh tham gia luyện tập một cách vui vẻ
d. Tổ chức thực hiện:
*Nội dung 1: Biểu diễn bài hát Soi bóng bên hồ với các hình thức em đã lựa chọn.
Bước 1: Giao nhiệm vụ học tập: 
GV cho HS khởi động giọng theo mẫu âm sau
- HS trình bày ý tưởng sáng tạo theo nhóm bài hát 
+ Hát có lĩnh xướng và hoà giọng.
+ Hải kết hợp vận động phụ hoạ.
+ Hát kết hợp nhạc cụ.
+ Hát kết hợp vân động cơ thể.
Bước 2: Thực hiện nhiệm vụ học tập:
Trò chơi âm nhạc:
Hình thức triển khai trò chơi tương tự với hoạt động khởi động của tiết 28, nhưng ở mức độ cao hơn với bài hát Soi bóng bên hồ đã học trên nên nhạc có giai điệu, tiết tấu, tốc độ,...).
· Thành lập tổ giám sát, tính điểm để phân định nhóm thắng cuộc.
-   GV bắt nhịp cả lớp hát câu hát ở đoạn 2 của bài Soi bóng bên hồ
· GV có thể căn cứ vào kết quả của các nhóm để nhận xét, lấy điểm đánh giá thường xuyên.
· Biểu diễn bài hát Soi bóng bên hồ theo hình thức đơn ca, song ca hoặc tốp ca. Khi biểu diễn, có thể vận động phụ hoạ hoặc thể hiện theo cách sáng tạo riêng.
· Trinh bày lời mới viết cho Bài đọc nhạc số 5 (một vài HS đã có sản phẩm).
Một vài HS đã có sản phẩm trình bày tranh vẽ hoặc mô hình đần nguyệt, đàn tính
Bước 3: Báo cáo, thảo luận
- Các nhóm lần lượt trình bày
Bước 4: Kết luận, nhận định
- HS nhận xét cho nhóm bạn. GV cùng HS trao đổi và chốt lại các ý kiến đúng/phương án sửa sai.
- Nhắc các nhóm chú ý đến thể hiện sắc thái, tình cảm bài hát.
- Khuyến khích thưởng điểm các nhóm có phần trình bày tốt.
*Nội dung 2:*Luyện tập bài đọc nhạc số 5 kết hợp với gõ đệm theo phách, theo hình thức nối tiếp
- GV đàn cho HS đọc gam La thứ và trục của gam.
- GV cho HS đọc lại hoàn chỉnh cả bài đọc nhạc.
- Hướng dẫn HS đọc kết hợp gõ đệm theo phách: nhấn vào phách một của mỗi ô nhịp(HS có thể vỗ tay hoặc gõ đệm bằng một vài nhạc cụ tiết tấu như thanh phách, song loan...)
- GV hướng HS đọc theo hình thức nối tiếp :
+ Chia lớp làm 2 nhóm : 
· Lần 1: Nhóm 1 đọc nét nhạc 1 , Nhóm 2 đọc nét nhạc 2  
-GV hướng dẫn HS đọc nối tiếp . 
· Lần 2: HS sử dụng nhạc cụ thể hiện tiết tấu cho bài đọc nhạc số 2 
-GV khuyến khích 2 nhóm đánh giá lẫn nhau. GV nhận xét , tuyên dương các nhóm đọc nhạc tốt 
4. Hoạt động 4: Hoạt động vận dụng (10 phút)
a. Mục tiêu: HS vận dụng- sáng tạo các hiểu biết kiến thức, kĩ năng và tích cực thể hiện bản thân trong hoạt động trình bày.
b. Nội dung: HS trình bày, biểu diễn. 
c. Sản phẩm: HS năng động, tích cực biểu diễn âm nhạc, cảm thụ và trình bày hiểu biết về âm nhạc.
d. Tổ chức thực hiện:
Bước 1: Giao nhiệm vụ học tập
- Chia sẻ với các bạn bản độc tấu hoặc hoà tấu đàn nguyệt và đàn tính em đã sưu tầm theo yêu cầu trong nội dung Thường thức âm nhạc.
Bước 2: Thực hiện nhiệm vụ
- HS thực hiện nhiệm vụ theo yêu cầu
Bước 3: Báo cáo, thảo luận
- GV mời đại diện cá nhân/ nhóm lên chia sẻ với các bạn bản độc tấu hoặc hoà tấu    đàn nguyệt và  đàn tính em đã sưu tầm theo yêu cầu trong nội dung Thường thức âm nhạc.
Bước 4: Kết luận, nhận định
-  GV nhận xét, tuyên dương đánh giá phần chuẩn bị cũng như chia sẻ của cá nhân/ nhóm.
*Tổng kết chủ đề:
- GV yêu cầu HS nhắc lại những nội dung chính đã học.
*Chuẩn bị bài mới:
- HS đọc và tìm hiểu các nội dung của chủ đề 8: Nhịp điệu mùa hè.

Kết thúc bài học- Kết thúc chủ đề
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TIẾT 31:VẬN DỤNG - SÁNG TẠO
I. MỤC TIÊU
1. Về kiến thức:
- Hát đúng cao độ, trường độ, sắc thái và lời ca bài hát Soi bóng bên hồ.
- Luyện tập lại các kiến thức đã học để thực hiện yêu cầu của phần Vận dụng – sáng tạo.
2. Về năng lực:
- Biểu diễn bài hátSoi bóng bên hồ bằng các hình thức đã chọn.
- Biết biểu diễn nhạc cụ giai điệu kèn phím với hình thức đã lựa chọn. Tự tin thuyết trình các nội dung đã chuẩn bị.
- Chủ động luyện tập và thực hành các nội dung trong tiết học; biết hợp tác, chia sẻ kiến thức và giúp đỡ bạn trong học tập, hoàn thành nhiệm vụ được giao.
3. Về phẩm chất:
HS có ý thức, trách nhiệm, hỗ trợ nhau tham gia các hoạt động trong giờ học.
II. THIẾT BỊ DẠY HỌC VÀ HỌC LIỆU
1. Chuẩn bị của giáo viên:
-Thiết bị dạy học: Đàn phím điện tử, nhạc cụ gõ, phương tiện nghe – nhìn và các tư liệu file âm thanh phục vụ cho tiết dạy.
- Học liệu: Sách giáo khoa, sách giáo viên môn Âm nhạc 8.
2. Chuẩn bị của học sinh:
- SGKÂmnhạc8, nhạc cụ thể hiện tiết tấu, nhạc cụ thể hiện gia điệu, các tư liệu chuẩn bị theo yêu cầu của GV.
III. TIẾN TRÌNH DẠY HỌC
1. Hoạt động 1: Khởi động ( Mở đầu)( 5 phút)
a. Mục tiêu: Tạo hứng thú cho HS vào bài học 
- HS nghe (hát) và vận động cơ thể theo nhịp điệu bài hát Soi bóng bên hồ tạo tâm thế thoải mái, vui vẻ trước khi tìm hiểu bài học mới.
b. Nội dung: HS cả lớp trình bày bài hát Soi bóng bên hồ và cảm nhận.
c. Sản phẩm: Kết quả thể hiện của học sinh
d. Tổ chức thực hiện: 
Bước 1: Giao nhiệm vụ học tập
- Trình bày bài hát theo cá nhân, nhóm
Bước 2: Thực hiện nhiệm vụ
- Nhận và thực hiện nhiệm vụ. 
- HS quan sát, cảm nhận.
Bước 3: Báo cáo, thảo luận
- Cá nhân, nhóm lần lượt thực hiện theo yêu cầu
Bước 4: Kết luận, nhận định
- Hs đánh giá, nhận xét kết quả thực hiện của nhóm bạn
- Giáo viên đưa ra nhận xét sau đó dẫn dắt vào bài.
2. Hoạt động 2: Hình thành kiến thức mới
- Bài học đã học ở tiết trước.                              
3. Hoạt động Luyện tập. (30 phút)
a. Mục tiêu: Giúp học sinh vận dụng các kiến thức đã học để tham gia vào các hoạt động thực hành trên lớp
b. Nội dung: Học sinh nghe theo hướng dẫn của giáo viên để biểu diễn các bài đã học trong chủ đề và thuyết trình theo nhóm, thực hành nhạc cụ giai điệu.
c. Sản phẩm: Học sinh tham gia luyện tập một cách vui vẻ
d. Tổ chức thực hiện:
*Nội dung 1: Biểu diễn bài hát Soi bóng bên hồ với các hình thức em đã lựa chọn.
Bước 1: Giao nhiệm vụ học tập: 
GV cho HS khởi động giọng theo mẫu âm sau
- HS trình bày ý tưởng sáng tạo theo nhóm bài hát 
+ Hát có lĩnh xướng và hoà giọng.
+ Hải kết hợp vận động phụ hoạ.
+ Hát kết hợp nhạc cụ.
+ Hát kết hợp vân động cơ thể.
Bước 2: Thực hiện nhiệm vụ học tập:
Trò chơi âm nhạc:
Hình thức triển khai trò chơi tương tự với hoạt động khởi động của tiết 28, nhưng ở mức độ cao hơn với bài hát Soi bóng bên hồ đã học trên nên nhạc có giai điệu, tiết tấu, tốc độ,...).
· Thành lập tổ giám sát, tính điểm để phân định nhóm thắng cuộc.
-   GV bắt nhịp cả lớp hát câu hát ở đoạn 2 của bài Soi bóng bên hồ
· GV có thể căn cứ vào kết quả của các nhóm để nhận xét, lấy điểm đánh giá thường xuyên.
· Biểu diễn bài hát Soi bóng bên hồ theo hình thức đơn ca, song ca hoặc tốp ca. Khi biểu diễn, có thể vận động phụ hoạ hoặc thể hiện theo cách sáng tạo riêng.
· Trinh bày lời mới viết cho Bài đọc nhạc số 5 (một vài HS đã có sản phẩm).
Một vài HS đã có sản phẩm trình bày tranh vẽ hoặc mô hình đần nguyệt, đàn tính
Bước 3: Báo cáo, thảo luận
- Các nhóm lần lượt trình bày
Bước 4: Kết luận, nhận định
- HS nhận xét cho nhóm bạn. GV cùng HS trao đổi và chốt lại các ý kiến đúng/phương án sửa sai.
- Nhắc các nhóm chú ý đến thể hiện sắc thái, tình cảm bài hát.
- Khuyến khích thưởng điểm các nhóm có phần trình bày tốt.
[bookmark: bookmark302][bookmark: bookmark303]*Nội dung 2:*Luyện tập bài đọc nhạc số 5 kết hợp với gõ đệm theo phách, theo hình thức nối tiếp
- GV đàn cho HS đọc gam La thứ và trục của gam.
- GV cho HS đọc lại hoàn chỉnh cả bài đọc nhạc.
- Hướng dẫn HS đọc kết hợp gõ đệm theo phách: nhấn vào phách một của mỗi ô nhịp(HS có thể vỗ tay hoặc gõ đệm bằng một vài nhạc cụ tiết tấu như thanh phách, song loan...)
- GV hướng HS đọc theo hình thức nối tiếp :
+ Chia lớp làm 2 nhóm : 
· Lần 1: Nhóm 1 đọc nét nhạc 1 , Nhóm 2 đọc nét nhạc 2  
-GV hướng dẫn HS đọc nối tiếp . 
· Lần 2: HS sử dụng nhạc cụ thể hiện tiết tấu cho bài đọc nhạc số 2 
-GV khuyến khích 2 nhóm đánh giá lẫn nhau. GV nhận xét , tuyên dương các nhóm đọc nhạc tốt 
4. Hoạt động 4: Hoạt động vận dụng (10 phút)
a. Mục tiêu: HS vận dụng- sáng tạo các hiểu biết kiến thức, kĩ năng và tích cực thể hiện bản thân trong hoạt động trình bày.
b. Nội dung: HS trình bày, biểu diễn. 
c. Sản phẩm: HS năng động, tích cực biểu diễn âm nhạc, cảm thụ và trình bày hiểu biết về âm nhạc.
d. Tổ chức thực hiện:
Bước 1: Giao nhiệm vụ học tập
- Chia sẻ với các bạn bản độc tấu hoặc hoà tấu đàn nguyệt và đàn tính em đã sưu tầm theo yêu cầu trong nội dung Thường thức âm nhạc.
Bước 2: Thực hiện nhiệm vụ
- HS thực hiện nhiệm vụ theo yêu cầu
Bước 3: Báo cáo, thảo luận
- GV mời đại diện cá nhân/ nhóm lên chia sẻ với các bạn bản độc tấu hoặc hoà tấu đàn nguyệt và đàn tính em đã sưu tầm theo yêu cầu trong nội dung Thường thức âm nhạc.
Bước 4: Kết luận, nhận định
-  GV nhận xét, tuyên dương đánh giá phần chuẩn bị cũng như chia sẻ của cá nhân/ nhóm.
*Tổng kết chủ đề:
- GV yêu cầu HS nhắc lại những nội dung chính đã học.
*Chuẩn bị bài mới:
- HS đọc và tìm hiểu các nội dung của chủ đề 8: Nhịp điệu mùa hè.

Kết thúc bài học- Kết thúc chủ đề
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